

Отзыв

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Яблокова Бориса Владимировича «Внешнеэкономическая политика ГДР в условиях «новой экономической системы» (1963-1973)» по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история»

Изучение международной экономической истории стран Восточно-Центральной Европы во второй половине XX в. оформилось в самостоятельное направление исторических исследований. К настоящему времени накоплен значительный объем источниковой базы, позволяющий на новом уровне исследовать проблемы развития социалистических стран Европы. Большое количество дискуссионных вопросов в области анализа международной истории определяет несомненную актуальность работ в указанном направлении, позволяющих систематизировать сформированный опыт и определить приоритетные аспекты дальнейших изысканий. Учитывая данные обстоятельства, диссертационное исследование Б.В. Яблокова, посвященное обобщению результатов изучения экономической истории ГДР в 1960-1970-е гг., представляется весьма своевременным.

Автореферат представляет квалификационную работу, состоящую из введения, трех глав, заключения, списка публикаций автора по теме диссертации. Структура диссертации в целом вполне традиционна и представляется достаточно продуманной, поэтому сложностей с пониманием всех аспектов авторской концепции не возникает.

В введении автореферата четко обозначены актуальность, цель и задачи, поставленные автором для решения их в диссертации, определены объект и предмет и методологические основы исследования. Автором корректно сформулированы хронологические рамки исследования, охарактеризована степень разработанности проблемы. Достаточно развернуто и детально Б.В. Яблоковым представлена источниковая база исследования (с. 7-11). Фактически ядро источниковой базы составляют документы российских

архивов, что может рассматриваться как недостаток работы, поскольку представляет субъективную оценку внешнеэкономической политики ГДР со стороны советского руководства, но это следует трактовать и как демонстрацию мастерства историка, максимально использовавшего возможности документов российских архивов для исследования истории зарубежного государства и является вполне оправданным учитывая, что архивные документы РГАНИ, РГАЭ, АВП РФ детально отражают формирование внешнеэкономической стратегии ГДР в условиях значительной зависимости последней от экономической помощи со стороны Советского Союза. Архивные документы, изученные автором при подготовке диссертации охватывают основные уровни институциональной иерархии экономической власти в СССР в 1960-е – 1970-е гг., вовлеченных в принимавшие решения в сфере внешнеэкономической стратегии и включают материалы ЦК КПСС, Госплана СССР, Министерства внешней торговли СССР, Совета экономической взаимопомощи, что следует считать сильной стороной работы.

Практическая значимость и степень апробации результатов работы, указанные в автореферате, а также продемонстрированная научная новизна (с. 4, 6, 7) отражают системный характер проведенных исследований. Особенно следует обратить на системный и развернутый анализ отечественной и зарубежной историографии, посвященной основным проблемам исследования. Б.В. Яблоков стремится проследить эволюцию оценок различных направлений историографии на протяжении более полувека с учетом влияния политической конъюнктуры, «задававшей идеологически «верные» ориентиры» так и собственной логики развития историографии. (с. 7-20)

Первая глава диссертации, посвящена развитию восточногерманской экономики во второй половине 1940-х – 1950-е гг., особое внимание уделяется преодолению последствий Второй Мировой войны, влиянию раскола Германии в 1949 г. на ГДР и ФРГ и мобилизационным методам

управления экономикой в ГДР. (с. 21, 22) Хотя стоит отметить, что автор в автореферате фактически не отразил влияние Берлинского кризиса 1961 г. и строительство Берлинской стены на экономическое развитие ГДР и механизмы разработки экономических решений руководством восточногерманского государства.

Во второй главе проанализирована внешнеэкономическая политика ГДР в условиях «новой экономической системы» в 1960-е гг., в которой автору удалось показать влияние международных, экономических и внутривластных факторов, формировавших внешнеэкономическую политику ГДР и восточногерманский вариант экономического реформизма. Б.В. Яблоков точно показывает т.н. «дилемму реформатора» с которой в 1950-1960-е гг. столкнулись все социалистические реформаторы, а именно как совместить экономические и административные механизмы развития народного хозяйства, повысить ее эффективность, но не разрушить основные опоры системы – планирование, государственную собственность и партийное руководство экономикой. Особенность ситуации, сложившейся в ГДР в середине 1960-х гг. заключалась в том, что реализация эффективной внешнеэкономической политики оказалась в сильной зависимости от решения германского вопроса и экономической помощи Советского Союза. (с. 22, 23)

Третья глава посвящена кризису экономической дипломатии первого секретаря ЦК СЕПГ Вальтера Ульбрихта в условиях разрядки международной напряженности. Свертывание экономических реформ и кризис экономической дипломатии ГДР на рубеже 1960-х – 1970-х гг. являлось следствием неудач в решении В. Ульбрихтом «дилеммы реформатора». (с. 23, 24)

На наш взгляд, главным итогом проведенной работы стало обоснование автором парадокса истории ГДР 1960-1970-х гг., что экономическая дипломатия В. Ульбрихта, в основе которой должны были лежать успехи хозяйственных преобразований внутри страны, имела своей

целью международно-правовое признание ГДР, однако достигнуто оно было в конечном счете именно благодаря отказу от проведения самостоятельной внешнеэкономической политики и следованию в контексте разрядки курсу Советского Союза.

Несомненным достоинством диссертационного исследования является значительный объем изученной литературы и архивных документов. Основные положения диссертации, прошли апробацию и опубликованы в серии научных статей. Работа выполнена на высоком квалификационном уровне, представляет большой интерес для специалистов по международной экономической истории и является ценным вкладом в историческую науку.

Нет сомнений в том, что диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Яблокова Бориса Владимировича «Внешнеэкономическая политика ГДР в условиях «новой экономической системы» (1963-1973)» является самостоятельным и оригинальным квалифицированным исследованием, соответствующим уровню специальности 07.00.03 «Всеобщая история». Автор диссертации заслуживает искомой степени кандидата исторических наук.

Вячеслав Лазаревич Некрасов, кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник Лаборатории исторических исследований БУ ВО «Сургутский государственный педагогический университет» (628403, Сургут, 50 лет ВЛКСМ, 10/2, тел. 89222535623, e-mail v.l.nekrasov@yandex.ru)

Подпись

[Handwritten signature] 6 апреля 2018 г.

Российская Федерация, Тюменская область,
Ханты-Мансийский автономный округ - Югра, г.Сургут
БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО АУТОНОМНОГО ОКРУГА - ЮГРЫ
«СУРГУТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Подпись заверяю
Специалист *[Signature]* Е.В. Ступова
отдела кадров
« 06 » 04 20 18 г.



М.П.